

Персоналии

СИНИЦА СОФЬЯ МИХАЙЛОВНА ЧЛЕН РЕДАКЦИОННОГО СОВЕТА ЖУРНАЛА «ВЕСТНИК ЗАБАЙКАЛЬСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА»

Доктор геолого-минералогических наук, доцент, заслуженный геолог РФ, Почетный работник высшего профессионального образования РФ, заслуженный работник высшей школы РФ, действительный член (академик) Российской экологической академии, член-корреспондент Международной академии минеральных ресурсов



Родилась 20 октября 1937 г. в с. Клочково Черниговского района Черниговской области Украины. В 1954 г. поступила и в 1959 г. окончила геологический факультет Львовского государственного университета им. Ив. Франко по специальности «Геологическая съемка и поиски месторождений полезных ископаемых», получив диплом инженера-геолога. В 1959–1972 гг. занималась геологической съемкой и изучала остракод верхнего мезозоя Забайкалья при Читинском геологическом управлении. В 1971 г. защитила кандидатскую диссертацию в Львовском государственном университете по остракодам юры и мела Забайкалья. В 1996 г. защитила докторскую диссертацию по стратиграфии и палеонтологии юры и мела Забайкалья и Монголии в Палеонтологическом институте РАН г. Москва. С 1972 по 2009 гг. занимала должности доцента, профессора, директора Геологического научного центра в Читинском политехническом институте, позже – в Читинском государственном техническом университете и затем – в Забайкальском государственном университете. Создала палеонтологический зал и Геологическую кунсткамеру Забайкалья при Геологическом музее Забайкальского государственного университета. Начиная с 2009 г. стала ведущим научным сотрудником Института природных ресурсов, экологии и криологии СО РАН.

Софья Михайловна при участии студентов-гидрогеологов организовала палеонтологическую школу при кафедре геологии. Выпускники палеонтологической школы Е. Бугдаева, А. Куриленко, Е. Барабашева, Д. Василенко, Е. Карасев, Е. Гонта, Е. Вильмова стали кандидатами геолого-минералогических наук и в 1983 г. составили основу Биостратиграфической партии при «Читагеолсъемке», действовавшей до 2003 г. (прекратила существование в связи с сокращением геологических исследований в регионе).

В 1976–1989, 2003, 2012 гг. С. М. Синица принимала участие в полевых работах Совместной Советско-Монгольской палеонтологической экспедиции в Монголии (позже Российско-Монгольской палеонтологической экспедиции). Ею открыто около 500 местонахождений органических остатков юры и мела Монголии. В 2010 г. С. М. Синица открыла уникальное местонахождение самых маленьких на планете динозавров в Оловской впадине по пади Кулинда.

С 1986 г. является председателем Читинского отделения Палеонтологического общества РФ.

Руководила выпускными работами бакалавров, магистров и аспирантов. Опубликовала свыше 200 работ, среди которых 10 монографий, 13 методических указаний и 28 научных рукописных отчетов.

Заслуги отмечены медалями «Геолог Игорь Грамберг» (2013); «За заслуги перед Читинской областью» (2004); «За усердие на благо Забайкальского края» (2012); юбилейными медалями в связи с 45-летием и 50-летием работы Совместной Российской-Монгольской палеонтологической экспедиции. Является заслуженным геологом РФ, почетным работником высшего профессионального образования РФ, заслуженным работником высшей школы, действительным членом (академик) Российской экологической академии, членом-корреспондентом Международной академии минеральных ресурсов.

С. М. Синица входила в состав авторского коллектива энциклопедии «Малая энциклопедия Забайкалья», разделы «Природное наследие», «Наука и образование», «Чита», «Агинский бурятский округ».

Основные направления научной деятельности: стратиграфия, палеоэкология, тафономия, палеогеография, палеонтология фанерозоя Забайкалья и Монголии, охрана геологической среды и геологические памятники Забайкалья и Монголии, научный геологический туризм, геологические музеи, создание Геологической Красной книги Забайкалья.